

Ректор ГБОУ ВПО НижГМА Минздрава России
д.м.н., проф.

УТВЕРЖДАЮ

Б.Е. Шахов

2015г.

ОТЗЫВ

ведущей организации о научно-практической значимости диссертационной работы Кабочкина Андрея Александровича «Медико-социальное исследование здоровья беременных, рожениц и родильниц в крупном промышленном центре», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – «Общественное здоровье и здравоохранение»

Актуальность исследования определяется тем, что в последние годы, по данным официальной статистики, в Российской Федерации наблюдается рост заболеваемости беременных женщин. В свою очередь, ухудшение соматического здоровья женщин сопровождалось ростом акушерской патологии. Имеет место повышение распространенности невынашивания беременности, частоты и тяжести гестоза, увеличение его доли в структуре материнской смертности, сокращение числа нормальных родов.

С учетом сказанного, большую научно-практическую значимость имеют исследования, посвященные медико-социальному исследованию здоровья беременных, рожениц и родильниц с учетом их медицинской активности и организации диспансерной работы с беременными, в том числе среди жительниц крупных городов с развитой промышленностью.

Перечисленные обстоятельства и определяют актуальность диссертационной работы А.А. Кабочкина, цель которой заключалась в разработке научно-обоснованного комплекса мероприятий по оптимизации медико-социальной помощи беременным, роженицам и родильницам в крупном промышленном центре на основе изучения и оценки их здоровья и диспансерного наблюдения.

В соответствии с указанной целью были сформулированы и в ходе исследования успешно решены четыре органически связанные между собой задачи. Диссертантом получена углубленная медико-социальная характеристика акушерско-гинекологической патологии у жительниц крупного промышленного центра на примере города Рязани. Дана оценка медицинской активности женщин и диспансерной работы с беременными. По материалам социологического опроса изучено мнение акушеров-гинекологов и неонатологов о предотвратимости перинатальных и материнских потерь в современных условиях. В итоге научно обоснован и разработан комплекс мероприятий по профилактике осложнений беременности, родов и послеродового периода, а также совершенствованию

медико-социальной помощи беременным и родильницам, в том числе в кризисных ситуациях.

Научная новизна работы заключается в том, что в результате проведенного исследования получена новая научная информация об особенностях течения беременности и родов у жительниц крупного промышленного центра, в том числе работниц предприятий, с учетом их медицинской активности и диспансерной работы с беременными. Впервые получена комплексная оценка врачами акушерами-гинекологами и неонатологами таких определяющих возможность предотвращения в современных условиях перинатальных и материнских потерь направлений, как профилактика поведенческих факторов риска, своевременность диагностики и адекватность лечения.

Выявлены слабые стороны диспансерной работы и дефекты в оказании медицинской помощи беременным и родильницам, в том числе при обследовании, лечении и проведении экспертизы временной нетрудоспособности. В итоге предложен комплекс мероприятий по совершенствованию диспансерной работы и медико-социальной помощи беременным и родильницам, включая создание специальных центров по оказанию социально-психологической, психотерапевтической помощи и других видов поддержки лиц в кризисных ситуациях.

Диссертационная работа выполнена в соответствии с планом НИР ГБОУ ВПО «Рязанский государственный медицинский университет имени академика И.П.Павлова» Минздрава России.

Научно-практическая значимость работы заключается в том, что проанализированы уровень и структура осложнений беременности и родов у женщин, проживающих в условиях крупного промышленного центра, в том числе среди работниц промышленных предприятий. Получена комплексная оценка медицинской активности жительниц г. Рязани репродуктивного возраста и диспансерной работы с беременными. Выявленные проблемные зоны в диспансерной работе и оказании медицинской помощи беременным и родильницам являются основой для разработки мер по их устранению.

Выработаны рекомендации по внедрению интерактивных форм обучения беременных по вопросам течения и гигиены беременности, подготовки к родам, особенностей послеродового периода с использованием интернет-ресурсов учреждений родовспоможения. Для повышения эффективности медико-социальной помощи женщинам предложено создание специальных центров по оказанию социально-психологической, психотерапевтической помощи и других видов поддержки беременных и молодых матерей, оказавшихся в кризисных жизненных ситуациях.

Рекомендации по совершенствованию организации и оказания лечебно-профилактической помощи беременным и родильницам используются в практической деятельности акушерско-гинекологической службы Рязанской области. Выработанные подходы к организации и оказанию медико-социальной помощи беременным и молодым матерям в кризисных ситуациях внедрены в практику работы службы социальной защиты населения

муниципальных образований Рязанской области. Предложения по оптимизации диспансерного наблюдения беременных с учетом их медико-социальной характеристики и медицинской активности внедрены в практику работы врачей акушеров-гинекологов женской консультации № 2 г. Рязани. Материалы диссертации использованы для подготовки и издания информационного письма «Медицинская активность и диспансерное наблюдение беременных» (Рязань, 2014).

Материалы диссертации используются в учебном процессе на кафедрах Рязанского государственного медицинского университета им. акад. И.П.Павлова, Российского университета дружбы народов, Нижегородской государственной медицинской академии, Тверской государственной медицинской академии,

Фрагменты диссертации были доложены и обсуждены на всероссийских с международным участием научных конференциях. По результатам исследования опубликовано 13 научных работ, в том числе 3 статьи в журналах, включенных в «Перечень периодических изданий, рекомендованных ВАК РФ», и информационное письмо.

Достоверность полученных результатов обеспечена репрезентативностью выборок, однородностью групп, достаточным объемом первичного материала, методологической обоснованностью использованных методик исследования и современной статистической обработкой полученных данных.

Сделанные диссертантом выводы и предложения являются новыми, обоснованными и достоверными, соответствуют цели, задачам исследования и подтверждают основные положения диссертации, вынесенные на защиту.

Принципиальных замечаний по диссертации нет. На наш взгляд, представляется целесообразным перечислить факторы, которые надо учитывать при реализации мероприятий по поддержке беременных и матерей в кризисных ситуациях на региональном уровне. Однако сделанное замечание не снижает высокой положительной оценки диссертационного исследования А.А. Кабочкина.

Полученные в ходе исследования результаты позволяют разработать комплекс мероприятий, направленных на совершенствование диспансерной работы и медико-социальной помощи беременным и родильницам, на основе принятия научно обоснованных организационно-управленческих решений. Выработанные предложения могут быть использованы на других территориях с учетом местных особенностей. При этом материалы исследования рекомендуется использовать в работе органов управления и учреждений здравоохранения, социальной защиты населения при разработке программ медико-социальной помощи на региональном уровне, а также в учебном процессе на кафедрах медицинских вузов.

Заключение. Диссертационная работа Кабочкина Андрея Александровича «Медико-социальное исследование здоровья беременных, рожениц и родильниц в крупном промышленном центре» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится

новое решение актуальной задачи по организации профилактики осложнений беременности, родов и послеродового периода, а также совершенствованию медико-социальной помощи беременным и родильницам, что имеет существенное значение для общественного здоровья и здравоохранения.

По своей актуальности, научной новизне, достоверности полученных результатов, обоснованности выводов, теоретической и практической значимости диссертационная работа Кабочкина Андрея Александровича соответствует требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры профилактической медицины Факультета повышения квалификации врачей ГБОУ ВПО «Нижегородская государственная медицинская академия» Минздрава России (протокол № 01 от 27 января 2015 года).

Зав. кафедрой профилактической медицины ФПКВ
ГБОУ ВПО «Нижегородская государственная
медицинская академия» Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор

Позднякова М.А.

«Подпись руки Поздняковой М.А. заверяю»
Ученый секретарь, доктор биологических наук



Андреева Н.Н.

ГСП 470 603950 Н.Новгород, Минина и Пожарского пл. д. 10/1,
Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего
профессионального образования Нижегородская государственная
медицинская академия Министерства здравоохранения Российской
Федерации (ГБОУ ВПО НижГМА Минздрава России), кафедра
профилактической медицины Факультета повышения квалификации врачей,
телефоны: (831)439-09-43, 439-06-43 (ректорат), 437-04-61 (кафедра), e-mail:
rector@gma.nnov.ru (ректорат), profmedcaf@nizhgma.ru (кафедра).